

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3 pesetas.

1 peseta.

Número suelto 5 céntimos. Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencio-

nales. Rebaja a los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 2 de Junio de 1908

Núm. 151

Sin sombras

Se ha deslizado un tiempo precioso, metida la familia conservadora en embrollos que han hecho esteril toda iniciativa grande. ¿Y por qué ha sido eso? Aunque muy humildemente ya van reconociendo hasta los más incrédulos la verdadera causa, de nuestros propios ojos ha caído la venda que no nos dejaba más que sospechar. El grito aquel inconsciente que al acérrimo integrista Sr. Meseguer se le escapó, cuando presenciaba una de las sesiones del Ayuntamiento, ese empeño puesto en algunos elementos, en obstruir la buena marcha del partido conservador, esos rabiosos y duros ataques que no se justifican, todo dice muy claro, que dentro del partido conservador se ha puesto en practica aquella perniciosa é hipócrita máxima que aconseja que dividiendo se vence y conoce quienes prohibieron esa máxima: el integrista funesto. Tarda ha sido, pero la luz se ha hecho diáfana, esplendorosa. Lo repetimos mil veces, aquí se quería hacer, se pretende aun hacer de Orihuela un distrito gemelo del de Aspettia. Todo puede sentirse menos eso. El pueblo se ha desengañado ya de cantos de sirena y de lágrimas de cocodrilos. Los procedimientos que se

gastan no pueden ser más conocidos ni pueden llevar mas visible la marca de fábrica. El Sr. Meseguer, puso el dedo en la llaga, el juego está visto.

No hay que ser exagerados, señores, que toda medida que se calma suele derribarse. Se ha hecho cuanto se ha podido, la combinación de cubiletes estaba hábilmente preparada, pero no contaban con la huésped y la huésped vive. En la opinión se ha operado una gran metamorfosis al darse cuenta exacta de lo que ocurre y del partido conservador mismo, han nacido otros alientos y otro vigor.

Bien pueden herir á mansalva con las armas que hasta aquí han empleado los enemigos de la situación conservadora.

Las conciencias no tienen sombras, viven en plena luz.

SECCION LITERARIA

¡Cordas y dulces!

La escena pasa en la corteja y en la calle de la Flora entre un señor de buen porte y una gentil vendedora, chica de costumbres sanas y de clase muy modesta, que vende por la mañana naranjas en una costa.

Ve á la joven el señor, mira el fruto valenciano, hace elogios de su olor,

lo acaricia con la mano, y dice:—Que rica fruta! No hay ninguna que la iguale. La mejor es sin disputa. ¡Caracoles, lo que vale! Su forma esterna es bonita, agradable es su color, su zumo es cosa esquisita y no hay refresco mejor. Yo, al menos, así lo creo y en mis elogios soy justo. Cuando las naranjas veo me vuelvo loco de gusto. Y estas son buenas chiquitas. ¿Acaso llevarás cien en la cesta? Dios permita que las vendas pronto y bien! —No tienen pipas y estoy segura de que son raras. A pesar de eso las doy a petra chica. ¿Son caras? —Que han de ser si son mi encanto. —Pues líevame una docena ya que las elogio tanto y halla su clase tan buena. —Mucha gratitud las debo. —Pues ¡que diantre! si es así, llévelas. —¡Ca, no las llevo!

—¡Si no me gustan á mí! —¿Que no le gustan á Vd? Entonces por qué me ha dicho... —Voy a decirte por que tengo por ellas capricho. Las aprécio tanto yo, porque mi suegra en la Granja precisamente se ahogó con un cacho de naranja. Juan Peres Zúñiga

El catastro nacional

Una plausible iniciativa España es, por excepción, un país

en que no existe catastro y, por consiguiente, no hay medio oficial de averiguar cual sea la riqueza rústica sobre que se han de basar los impuestos.

Hace muchos años, allá por el de 1884 ó 85, el entonces director general del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Ibañez de Ibero, distinguidísimo general del cuerpo de Ingenieros del Ejército y una de las personalidades militares de mayor relieve por su cultura general y especiales trabajos técnicos, hizo verdaderos y heroicos esfuerzos porque se encomendase á la sección geodésica del Instituto la formación del catastro parcelario.

Los trabajos del general Ibañez tenia por base estudios hechos parcialmente en toda la península, encaminados á la construcción del grandioso mapa de España que se publicó más tarde, pero ó no halló en el Gobierno la acogida que con tanta justicia esperaba, ó los apuros del Tesoro no consintieron el gasto que imponía la formación del catastro general.

Hace dos años se sancionó una ley encaminada á este mismo fin, sin que á pesar del tiempo transcurrido se halla llegado siquiera á redactar el reglamento necesario para su aplicación, y esta es la hora en que por negligencias culpables y lo distribuida que está en algunas provincias la riqueza rústica, hay más de una tercera parte de terreno cultivado que no

contribuye con un solo céntimo á sufragar los gastos públicos y no pocos millones de hectáreas que siendo del Estado se hallan detenidas por personas influyentes con grave quebranto para el Tesoro y daño notorio para el contribuyente de buena fe.

Ahora se presenta magnífica ocasión para remediar esta deficiencia, pues se ha presentado en el ministerio de Hacienda una instancia suscrita por D. Amador Villar en representación de una importante compañía, proponiendo al Estado la formación del catastro general al parcelario de toda España, trabajo que se compromete a realizar en el plazo de 12 años, no obstante la magnitud y dificultades de la empresa.

Acompañan á la instancia el pliego de condiciones y la necesaria Memoria; y al mismo tiempo que se presentaban estos documentos, el solicitante exhibía el justificativo de haber constituido el depósito de garantía del 1 por 100 del importe total de la obra, que ha sido ingresado en las arcas del Tesoro, é importa la respetable suma de 4 500.000 pesetas.

Muchísimo nos complacería que el gobierno accediese á la petición no solo por lo mucho que ganaría la situación de la Hacienda, sino porque de esta manera se alentaría á la iniciativa particular para realizar obras de carácter nacional, que hoy yacen anestesiadas en manos de elemento oficial, verdadera sombra del manzanillo en nuestro progreso económico.

Retiradas de Toreros

La retirada del toreo de Antonio Fuentes hace recordar el fin de los diestros más afamados.

Joaquín Rodríguez el célebre «Costillares», inventor del *volapié*, nació en Sevilla en el último tercio del siglo antepasado, falleciendo en Madrid el 27 de Enero de 1800 á consecuencia de un tumor que le salió en la palma de la mano derecha y que le había obligado á retirarse del toreo.

«Pepe-Hillo» murió en la plaza de toros de Madrid á los 33 años de edad, en la corrida celebrada el 11 de Mayo de mil ochocientos uno.

«Pedro Romero» murió en Ronda, su pueblo natal, el 10 de Enero de 1839 á los 85 años de edad.

Dejó de torear á los 45, después de haber ejercido su profesión durante 33 años.

Francisco Montes el famosísimo «Paquito», murió en Chiclana (Cadiz), su pueblo natal, el 4 de Abril de 1851, á los 46 años de edad. Toreó hasta el 21 de Junio de 1849, en cuyo día un toro de la ganadería de Torre y Rauri le causó dos graves heridas.

José Redondo, «Chiclanero», que nació en Chiclana (Cadiz) en 1819, murió en Madrid el 28 de Marzo del 53, víctima de una afección pulmonar.

«Cúchares» murió en la Habana, víctima del vómito negro, el 4 de Diciembre de 1868, á los 50 años de edad y hallándose todavía en el ejercicio de su profesión.

Cayetano Sáenz murió en Villamantilla (Madrid), el 24 de Septiembre de 1871, á los 50 años de edad y ya retirado del toreo.

Manuel Domínguez, que nació en Gelves (Sevilla) en 1815, murió en Sevilla el 6 de Abril de 1886, á los 71 años de edad.

Toreando en el Puerto de Santa María, en la temporada de 1857, sufrió una terrible cojida que le hizo perder un ojo, y continuó toreado hasta que le obligaron á retirarse los años y sus achaques.

Fué el torero de historia más accidentada y novelesca, pues tomó parte en varios movimientos revolucionarios de América. Había estudiado latín y filosofía en su juventud.

Antonio Sánchez, «El Tato», fué cogido por el cuarto toro de la corrida celebrada en Madrid el 7 de Junio de 1869, terminando aquella tarde su vida de toreo. Falleció en Sevilla el 7 de febrero de 1905, con una pierna mutilada y desempeñando el cargo de repartidor de carnes en el matadero.

Los recuerdos de Salvador Sánchez, «Frasuelo», de Rafael Molina «Lagartijo», de Francisco Arjona «Currito», de Antonio Carmona, «El Gordito», de José Campos, «Cara Ancha», y de Rafael Guerra, «Guerrita», como el triste fin del «Espantero», están demasiado recientes para que los evoquemos.

De todos los mencionados el

que se ha retirado con más facultades y en mejores condiciones, es Rafael Guerra «Guerrita», que ha sido objeto recientemente de todas las conversaciones, con motivo de lo dicho por algunos periódicos, acerca de su vuelta al toreo.

NUEVO METODO PARA OBTENER EL ACEITE DE OLIVAS

(Conclusión)

Suprimidas las muelas, empiedros, etc., el local necesario para una fábrica es mucho menor que el que necesita actualmente, y no digamos nada si lo comparamos con el que exige una almazara de viga. Baste decir que para obtener 50 arrobas diarias, se necesita un extractor de dos metros de longitud por 0.75 m. de diámetro, siendo este el único aparato que ocupa cierto volumen de importancia, puesto que el colector al vacío y la bomba son de dimensiones mucho menores.

Mediante el uso de un sencillísimo aparato se consigue, después de haber agotado la masa, separar la pulpa del hueso, obteniéndose con la primera un excelente pienso concentrado, cuyo análisis hemos practicado en distintas ocasiones, resultando ser cinco veces más alimenticio que la cebada y muy digestible, puesto que va separado del hueso y está además cocido á la temperatura de 130 grados, á la cual se obtiene el aceite de última clase al agotar las masas.

La Sociedad anónima «Acapulco», que se ha constituido para explotar la patente española del nuevo método, está animada de los mejores deseos para propagarlo, y debido á esto, en la próxima campaña funcionarán varias fábricas en diferentes regiones, en donde los olivicultores podrán apreciar sus ventajas. Y como se trata de un asunto de capital interés en nuestro país, que ha de constituir un positivo progreso y una base de bienestar para extensas comarcas, inspirándose la Sociedad con gran alteza de miras en estas consideraciones, trabaja sin descanso para poder en breve plazo, poner al alcance de los interesados en esta industria, fábricas de distintos tipos de producción y cuyo coste

sea económico, pues su negocio ha de estar basado en hacer posible al mayor número de industriales y agricultores, la transformación de sus instalaciones con el menor gasto que sea dable.

QUINTANILLA

TEATRO CIRCO

Con un lleno completo se celebró anoche el beneficio del eminente primer actor don Patricio León. Poniéndose en escena, «Pepe Melaza», «Los Pallasos», «Ea del Ole», y el «Santo de la Isidra»; obras que fueron admirablemente representadas, y que el público más de una vez aplaudió ebrio de entusiasmo, y alegría.

Se distinguieron de una manera especial, en la primera de dichas obras, la Sra. Figuerola, que como siempre estuvo admirable en su papel, interpretándolo de tal manera que el público colmó con repetidos aplausos su magnífica labor.

También la Srta. Campos en el suyo estuvo bien no siendo preciso dar á conocer nuevamente lo que tan justamente se merece y lo que el público sabe apreciar con nuestra de gran satisfacción encargándose en estos casos de dar á conocer á los demás su valimiento y nombradía de buena actriz.

Del Sr. León nada hay que decir, fué el protagonista de esta obra, y durante su representación escuchó los justos y calurosos aplausos con que la concurrencia celebraba sus chistes.

En las otras tres obras se distinguieron la Srta. Ydel y García que hicieron unos pallasos preciosos, la Sra. Figuerola y los señores León, Lorente, Hidalgo y Valcarcel quedaron todos en «El Santo de la Isidra», que fué la última que se representó á muy buena altura.

Los oriolanos compenetrado del valimiento de la compañía no cesa de corresponder ni una noche habiendo sido estas dos últimas el colmo, digámoslo así, del interés en conocer á la compañía y aplaudirla cada vez más.

Cerramos esta revista, no sin enviar desde ella nuestra más sincera felicitación al director de la compañía D. Patricio León por el éxito alcanzado anoche en su beneficio.

CAUSTICOS

Dice nuestro estimado colega «La Iberia», en su fondo de ayer: «La ausencia de unos cuantos concejales, podía ser causa de la demora en las explicaciones que el alcalde debe al pueblo de Orihuela?»

Si, colega: hay que tener en cuenta quienes son los que han reclamado esas explicaciones y quienes han acumulado materia para los mismos.

Necesitan oír dichas explicaciones todos los concejales y las oírán. Los que asistieron a la sesión del sábado ni las piden ni las quieren. No acusan porque sus conciencias no les permite acusar.

Al preguntarle un redactor de «La Iberia» al Sr. Ayarra el motivo por el que los concejales de la oposición no fueron el sábado a la sesión contestó:

«Misterio del organismo que nunca la ciencia explica»
«Que les parece á ustedes?»

Obstrucción, oposición, sin orden ni concierto.

¡Alza pilili! Los integristas habían soñado con agarrar por las orejas á liberal Iberia y metersela en el bolsillo. Y porque así no ha sucedido, tanto han trinado.

Resabios, hijos, resabios del ordeno y mando. No cedan si lo dejan, hubiera excomulgado á muchos obispos.

Sueltos y Noticias

Anoche tuvimos el gusto de saludar en esta acompañado de su distinguida señora, á nuestro buen amigo don José Pujol, alcalde de San Miguel de Salinas. Hoy han regresado á dicho pueblo.

Bien venidos y feliz viaje.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le aqueja nuestro querido amigo é ilustrado médico don Manuel Rogel Lobrés.

Hacemos votos á Dios por su pronto restablecimiento.

Ha sido pedida la mano de la simpática Srta. de esta localidad: Purificación

Olmos para el joven y acreditado industrial, José Martín Sánchez.

A tan enamorada pareja les enviamos por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.

Por el juez instructor del regimiento de Infantería del Infante de guarnición en Zaragoza, se cita al recluta Enrique Simó Pérez, natural de esta ciudad.

El ministro de la Gobernación ha comunicado al gobernador civil, que las condiciones que deben reunir los locales destinados á cinematógrafos, son: por cada cuarenta espectadores habrá una puerta de salida de dos metros; serán bastante anchas para que el público pueda salir rápidamente; habrá las suficientes bocas de riego, con personal instruido, para que funcionen en cuanto se inicie fuego y algunos otros detalles interesantes.

Los cinematógrafos que están abiertos deberán introducir inmediatamente las reformas para ajustarse á estas bases, y los nuevos presentarán planos detallados al tiempo de solicitar autorización para abrirlos al público.

PASATIEMPOS

Semblanza

Tiene muy buen corazón, pero amar nunca ha sabido, y hoy del circo en el salón, la veréis con un vestido que ha de llamar la atención.

CHARADA

Nombre de mujer el todo,
y nombre segunda tercia
de un animal (por su puesto,
cuando el animal es hembra):
prima tercera otro nombre
que no es de persona, y cuenta
que á los hombres y á los machos
les cuadra de igual manera.

GEROGLIFICO



Soluciones anteriores.

A la charada—CÁRABO.

Al geroglífico—BAJONISTA.

Boletín religioso

PRIMERO

LOS PAYASOS

Para mañana

SEGUNDO. La zarzuela en un acto

Santa Clotilde reina.

La mazorca roja

TERCERO

ESTRENO

Teatro Circo

del pasatiempo lírico en un acto y cinco cuadros

Función para hoy 2

Junio de 1908

La alegre

trompetería

BENEFICIO de la primera tiple

Srta. Julia Campos

A las 8 y 3/4 en punto

GRAN SOMBRERERÍA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garnelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Effaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Perez, Santa Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macfá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Alhatera y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de cáñamos y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y cáravas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litmica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca "EL ORIOL".

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOCION

CAPILAR

MAGICA

OTELIN
ABAD

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Única é infalible para la regeneración y conservación del pelo.
—Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazares y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente esclusivo en España.

JOSE ABAD, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento. Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

DISPONIBLE

Dará razón Mariano Ros Garza, calle de la Feria número 18. 1.000 pesetas. de 15 á 20 pesetas al mes, cada verdadera garantía que producen y colocaciones de capitales, con las ventajas de las líneas de campo.

Noticias y Solos

buena noticia y feliz viaje.

Hacemos votos á Dios por su pronto establecimiento.

Ha sido pedida la mano de la simpática...

ESTABLECIMIENTO DE MUJERES

Comercio

CALLE DEL VALLE, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Hall.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de puntadas.—Prensa para prensa de telas.—Presinas de hilo y cadenas, superiores y baratas.

Industria de la...